

维护生态环境安全 完善固体废物进口管理

环境保护部有关负责人就《打击进口废物加工利用企业环境违法行为专项行动方案》答记者问

自7月1日起,环境保护部组织开展为期1个月的打击进口废物加工利用企业环境违法行为专项行动(以下简称专项行动)。为深入了解专项行动开展的背景、主要内容和任务,记者采访了环境保护部有关负责人,对本次专项行动进行了详细解读。

中国环境报:专项行动开展的背景和目的是什么?

答:近两年的环境执法检查发现,一些进口废物加工利用企业规模小、污染严重,污染治理设施不正常运行等环境违法行为较为突出,增加了区域环境污染负荷,也给个别地区造成了严重环境污染。

党中央、国务院高度重视生态环境保护和固体废物进口管理工作。4月18日,中央全面深化改革领导小组第三十四次会议审议通过了《关于禁止洋

垃圾入境推进固体废物进口管理制度改革实施方案》。要求以维护国家生态环境安全和人民群众身体健康为核心,完善固体废物进口管理制度。

为贯彻落实中央决策部署,顺应人民群众对良好生态环境的新要求和期待。环境保护部在前期工作的基础上,决定开展为期1个月的专项行动,依法打击进口废物加工利用企业的环境违法行为。

中国环境报:各检查组人员如何构成?

答:本次行动通过抽调精兵强将,采取异地交叉、属地配合的方式开展执法检查专项行动。环境保护部从27个省(区、市)抽调了420人组成60个检查组,其中,每组分别由5名环境执法人员、两名固体废物管理业务骨干组成。环境保护部固体废物与化学品管理技术中心选派30名固体废物

管理专家予以协助。相关地方环保部门配备1260余名环境执法和监测人员予以配合。通过整合环境执法、监测、固废管理力量,综合运用调阅档案材料、现场勘查、取样监测、核查企业台账等手段,全面排查进口废物加工利用企业环境违法行为。

中国环境报:检查组现场检查哪些内容?

答:检查组将严格依据法律法规及有关文件要求,全面检查从事加工利用进口固体废物企业遵守环保法律法规情况。

一是检查重点核查企业是否具备环评审批、环保验收、排污许可等相关手续。严格对照环评审批等文件要求,检查是否存在批建不符等行为。

二是检查企业是否正常运行污染防治设施,是否规范设置排污口,是否存在偷排漏排行为,是否存在超标排放污染物的违法行为。

三是检查企业是否落实固体废物、危险废物等方面的环境管理要求,核查是否存在转让固体废物进口许可证、进口废物等违法犯罪行为。

中国环境报:对现场检查人员严格执法有什么要求?

答:7月1日~7月3日,环境保护部对420名执法人员集中进行培训,提高大家现场检查水平。

各检查组要使用环境执法监管平台APP和执法记录仪开展现场检查。发现环境违法行为时,应立即按照《环境行政处罚证据指南》固定证据,对涉嫌污染物超标排放的,按照监测采样规范进行采样监测,并留取平行样。

各检查组对当日检查情况要做到日查日清,每晚必须将当日现场检查情况、发现问题情况、向地方环保部门移交案件情况以及地方环保部门执行情况向专项行动工作组报告,对企业环境违法以及地方环保部门拒绝接受案件反馈等情况,向环境保护

部提出实行案件督办的建议。

环境保护部要求检查组严格落实中央“八项规定”精神,遵守环境监察人员“六不准”(即:不准接受被检查者的礼品、礼金和有价证券;不准接受被检查者宴请;不准参加被检查者邀请的娱乐活动;不准参与被检查者的营销活动;不准向被检查者通风报信;不准酒后开车、酒后执行公务)。同时,检查组不得向地方环保部门提出与检查工作无关的要求。一经发现上述行为,环境保护部立即通知原单位召回,并书面要求予以处理。对执法效能低下,无法发现问题的检查组,环境保护部也将通知其在省级环保部门进行人员调换。

中国环境报:对检查组发现的问题将如何处理?

答:检查组对发现的环境违法行为,要在检查当日向企业所在地县级环保部门进行反馈,并同时抄送企业所在的地市级人民政府、省级环保部门,明确要求县级以上环保部门立即组织环境

执法人员进行调查处理,完善证据,及时立案查处,依法处理处罚。对现场检查中发现的涉嫌犯罪行为,要及时移交公安等部门依法处理。检查组可以视案情留专人督促地方环保部门查办案

件。所有查办的案件和做出的行政处罚,都要做到适用法律准确、证据充分、程序合法、执行到位。环境保护部将对检查组发现的环境违法问题下发督办通知,对地方环保部门无正当理由不立案查处、执行不力、进展缓慢的,约谈所在地市级人民政府主要负责人;对约谈后仍拖延不办的,启动问责机制。对通风报信、包庇纵容等违法违纪行为追究其责任。

西安召开工作推进大会强化治气 前5月追责问责430人次

本报记者肖颖 通讯员吕兆峰 西安报道

陕西省西安市日前召开铁腕治霾工作推进大会,通报了1月~5月治污减霾工作情况。1月~5月,全市优良天数68天,同比减少7天。

会上对1月~5月追责问责情况进行了通报,全市因铁腕治霾工作不力问题共追责、问责430人次。对存在大气污染突出问题、开发区分管领导,以及4月考核排名后三位区县、开发区的主要领导、分管领

导共12人进行了约谈。

据悉,下一步,西安将加大清洁能源推广力度,对未完成规模以上工业减煤任务的企业,从7月起采取停产、限产、错峰生产等强制性措施,推动9月底前完成与时间进度一致的减煤任务;加快推进“散乱污”整治工作,确保10月底前完成40%的清理取缔任务;重点推进10蒸吨以下燃煤锅炉和驻军单位燃煤锅炉拆改;推进黄标车的淘汰进程。

石家庄初步划定生态保护红线

红线区面积约占全市国土面积逾四分之一

本报记者张铭贤 通讯员高晓辉 石家庄报道 河北省石家庄市环保局近日召开生态保护红线划定工作调度会,通报了石家庄市生态保护红线划定的初步结果。

据介绍,石家庄市环保局按照河北省生态保护红线管理的相关要求,经过3轮征求意见后,基本完成了划定生态红线的初步方案和分区方案,初步确定了红线范围和分布。

石家庄市生态保护红线初

步划定结果为,石家庄市生态保护红线区面积3594.38平方公里,占全省国土面积的1.91%,占石家庄市国土面积的27.42%。红线区主要分布在平山县、井陘县、赞皇县、灵寿县、元氏县、行唐县、鹿泉区等西部山区区县,其余县(市、区)均有零星分布。红线区区域面积占本地国土面积比例最高的县市区为平山县,其次为井陘县。平山县生态保护红线区面积占本地国土面积的65.83%,井陘县约占60.37%。



安徽省庐江县近年来利用湿地水面、荒山坡地大力发展光伏产业。截至目前,庐江县电网6座110千伏、15座35千伏变电站均具备新能源并网接入条件,年消纳清洁光伏发电达1074万千瓦时,年均减少使用标准煤4000多吨,减少二氧化碳排量1万余吨。

人民图片网供图

山西加快排污许可证核发进度

10月底前完成焦化行业核发

本报记者王璟太原报道

从7月1日起,我国火电、造纸行业企业实行排污许可证制度。山西省规定,未持证的火电、造纸行业企业,一律视为无证排污单位,依法予以处罚,直至责令停业、关闭。同时,山西作为全国焦化行业排污许可证核发试点省份,10月底前需

完成排污许可证核发;到2020年全省基本完成排污许可证核发。

与以往的排污许可制度不同,本次控制污染物排放许可制改革的核心目标是建立以排污许可为核心的固定源环境管理制度体系,实行环评、许可、执法“一条龙”和一体化管理,强化各项环

境管理制度的衔接整合,建立精简高效、衔接顺畅的固定源环境管理制度体系。

据悉,山西首张国家统一编码的排污许可证核发后,将进一步加快排污许可证核发进度,2017年底前基本完成大气、水污染防治行动计划涉及的重点行业以及产能过剩行业企业排污许可证核发,其中京津冀及周边重点地区“2+26”城市中的太原、阳泉、长治、晋城4市将在2017年10月底前完成钢铁企业、含熟料生产工艺的水泥制造企业和独立磨粉站企业排污许可证的核发。

环境执法大练兵

福建

以薄弱环节为重点 融入“清水蓝天”行动

本报讯 福建省环保厅近日召开2016年度环境执法大练兵总结暨2017年度环境执法大练兵部署视频会议,环境执法大练兵全面进入实施阶段。《福建省2017年环境执法大练兵实施方案》同时印发。

据悉,从5月起,省、市、县三级环保部门集中6个月时间,结合日常环境执法监管和工业污染源全面达标计划、“清水蓝天”环保专项行动等专项执法,开展环境执法大练兵活动,严肃查处各类典型违法案件,提升环境执法水平。

值得一提的是,即日起至11月中旬,福建将“清水蓝天”环保专项执法行动融入大练兵。为加强组织领导,省环保厅、省公安厅联合成立专项执法行动领导小组。此次专项行动将采取全面排查和督

导督办同步、交驻等方式,全面梳理中央环保督察组转办的信访案件和区域突出环境问题,对查处和整改情况开展“回头看”。同时,在全面排查辖区工矿企业的基础上,重点检查垃圾填埋场、垃圾焚烧场、垃圾转运站等产生垃圾渗滤液企业,涉重金属企业,黑烟污染企业,无证无照的“小散乱污”企业,以及未办理相关环保手续、未配套建设污染防治设施的排污企业。

据了解,福建省环保厅将抽调省、市、县(区)环境执法人员,组成9个省级督查组,对各地执法大练兵工作开展情况进行督查和稽查,对重点地区、行业和排污单位开展执法检查。同时将通过自评、复评评出先进集体、先进个人。

魏然 林祥聪



党政领导 抓落实

江苏省政协副主席在盐城调研时强调

把生态作为发展的根本依托

本报记者李莉盐城报道 江苏省政协副主席许津荣日前就入海河口水域环境保护赴盐城开展专题调研。她强调,要把生态作为发展的根本依托和最大优势,着力发展绿色生产力。

调研中,许津荣一行察看了大丰区新能源淡化海水产业园、海丰淡化海水公司及研发中心、新王港闸内王港排污口、联合环境水务有限公司和东台市条子泥围垦项目现场等。

许津荣表示,盐城以中

央环保督察反馈问题整改为契机,扎实推进“263”专项行动,组织实施生态防护林和现代渔业产业带两个“沿海百万亩工程”,为沿海发展提供了重要的生态屏障。

对于下一步工作,许津荣强调,要切实强化监管,既要管控好工业污染,也要管控好农业面源污染和生活污染;提高污染物达标排放标准;建立近岸海域环境治理协作机制,切实做到依法用海、依法管海、生态用海、生态护海。

哈尔滨市委书记调研燃煤小锅炉淘汰情况

任务逐级分解落实到责任人

本报讯 黑龙江省委常委、哈尔滨市委书记王兆力近日对淘汰燃煤小锅炉进展情况调研。王兆力强调,严格按照要求,统筹谋划,不但确保百姓都住上暖屋子,而且要使城市的空气质量一年更比一年好。

按照国家及黑龙江省要求,今年年底,除保留必要的应急、调峰供热锅炉外,哈尔滨市建成区内10蒸吨及以下燃煤锅炉必须全部淘汰。

据悉,今年,哈尔滨主城

6区将淘汰913台10蒸吨及以下燃煤小锅炉。目前,哈尔滨市10蒸吨及以下燃煤锅炉绝大部分没有安装除尘设施或设施老化,因为低空排放,强度大,污染物排放量约为达标排放量的10倍乃至几十倍以上。

王兆力强调,各地区、各部门要打破体制束缚,协调配合。明确工作责任,细化目标任务,逐级分解落实到具体部门和责任人。

杨晓娣 杨爽

长春市委书记在市委常委会上提出

全面推行河长制加强水源地保护

本报讯 吉林省委常委、长春市委书记王君正在日前召开的市委常委会会议上强调,水源地保护事关经济社会发展全局,事关群众健康福祉,要突出问题导向,积极回应社会关切,全面落实河长制要求,不断提升全市环境保护工作的能力和水平。

王君正要求,要进一步做好水源地保护工作,突出问题导向,不断提升环境保护工作的能力和水平。要强

化源头预防。积极践行绿色发展理念,坚持走新型工业化道路,大力推动产业结构优化升级,推进能源结构调整,加快发展先进制造业、高新技术产业和现代服务业,形成有利于资源节约和环境保护的产业体系。

王君正还提出,要坚决完成伊通河流域综合治理重点任务,保质保量完成南溪湿地等重点项目建设。

李春晖 辛培国

新疆确定节能减排工作要点

力争地市级空气质量优良天数比例达68.8%

本报讯 新疆维吾尔自治区人民政府日前发布了《自治区2017年节能减排工作要点》(以下简称《要点》),安排部署今年的节能减排工作。

《要点》提出,2017年全区GDP能耗下降2.09%,能耗增量控制在国家下达的指标范围内;化学需氧量排放总量减少0.3%,氨氮排放总量减少0.6%,二氧化硫排放总量减少0.79%,地市级空气质量优良天数比例达到68.8%,实施环境综合整治村庄比例达到30%。

《要点》指出,在强化大气污染防治方面,要积极推进区域环

境联防联控,加快实施电气化改造工作,建立健全大气污染防治联防联控机制。2017年完成乌鲁木齐市、昌吉州、克拉玛依市、哈密市、塔城地区5个地州20家电厂40台机组总装机容量1142万千瓦的超低排放改造任务。

在深化水污染防治方面,要推动工业集聚区污水处理厂提标改造,加快提升重点流域污水处理设施提标改造,伊犁河流域、额尔齐斯河流域、博斯腾湖流域、额敏河流域等敏感区域城镇污水处理设施力争达到一级A排放标准。

朱成晓



江西省永丰县自去年开始全面推行河长制,构建县、乡、村三级河长管理体系,全县共设县、乡镇、村级河长279名,持续推进河湖生态环境综合治理与保护。图为龙冈畲族乡龙冈村孤江河长张新放近日在河面清理垃圾。

人民图片网供图

把大练兵作为省级督察重要内容

云南

本报记者蒋朝晖昆明报道 2017年云南省环境执法大练兵动员会日前在昆明召开。会议提出,充分发动全省各级环保部门和所有在岗执法人员全员参与,把大练兵作为云南省环境保护督察的重要内容之一,切实增强整个环境监察执法队伍学习法律法规和研究执法技能的主动性。

针对2017年环境执法大练兵工作,云南省环保厅副厅长杨春明强调,要合理利用现有执法资源,全面统筹执法力量,强化部门联动,形成执法合力。研究采用知识竞赛、实战练兵、案例分析、理论培训、交叉互查、督查指导、表扬先进激励后进等具体练兵手段和工作机制,对环境执法基础理论以及执法规范化、精细化进行集中攻关。各州(市)环保部门要加大对县(市、区)环保部门的督促指导力度,着力解决对新法新规不会用、不敢用和适用不平衡等问题。

云南省环保厅将对环境质量差、执法力度小的地区采取通报批评、公开约谈等措施,推动这些地区加大处罚力度,对于符合适用条件该用不用、该罚不罚的,将采取通报批评、行政问责等方式予以督促和纠正。对在环境执法大练兵活动中开展工作不认真、案卷质量较差、案件数量较少、报送信息不及时、环境行政处罚案件信息系统填报率较低、拖全省后腿的州(市)、县(区),向当地政府通报。